

# APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminecă.

## REDAȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

### ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.

Abonamentele se plătesc înainte.

## Proprietari și editori:

**Dr. Eusebie Antonovici**, cand. de adv.

**Valerian Halip**, notar.

**Constantin Jescu**, țaran.

**Vasile Maghior**, paroh.

**Dorimedont Vlad**, inv. sup.

## INSERTIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său coastă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului coastă șirul de petit 50 bani.

Prenumerățiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Cernăuț, 6 Iulie 1907.

E o justă revoltă, ce trebuie să cuprindă inimile noastre turtora când vedem în ce hal și în ce desolare totală a ajuns poporul Român din Bucovina de când ca prin blăstăm a fost să rămână conducerea destinelor sale pe seama așua numiților deputați țărănești.

De atunci încoace de când sau impus aceștia prin falsificarea cea mai nerușinată a convingerei poporului la locul ce li-se cuvine numai celor trimiși din dragostea și încrederea lui au săvârșit ei un șir întreg de revoltătoare acte, acte, cari fiecare pentru sine a produs în păturile Românești adinci și întemeiate nemulțămiri.

Interesele cele mai vitale ale neamului Românesc, chiar și cele ce condiționează continuarea existenței poporului Român ca purtătorul caracterului istoric al acestei țări au fost date pradă poftelor lor nesățioase și imorale.

Nimic nu li-a fost prea sfint pentru a nu să atinge de ele de câte ori a fost vorba să poată face un pas înainte intru ajungerea scopurilor lor rușinoase.

De cite ori s'a rădicat însă un glas sincer, pornit din cea mai curată dragoste Românească, pentru a-i opri în calea, ce-i va stigmatiza din neam în neam, ei și-au luat refugiu la intrigi, clevetiri și mistificări suprimând prin cele mai extreme și condamnabile mijloace ori

și ce curent purtat de un naționalism mai adevărat.

Astăzi, când partidul național Român cuprinde în sine tot ce e mai bun Românesc în țeară, întreaga preoțime, întreaga inteligență, cea mai aleasă parte dintre învățători și totalitatea fruntașilor poporeni ei în nebuna lor desperare, că trebuie să-și închine steagul și în lipsa totală de argumente încep a lovi fără ori ce scrupul moral și fără privire la ranele, ce le deschid poporului Român în toți și în fiecare în stări și în particulări.

Năvala cu nemaipomenitele sudalme ce a dat-o contimporanul nostru de cea mai tristă memorie Floarea a Lupei în unul din ultimii numeri ai »V. P.« asupra întregii preoțimi și îndeosebi asupra Mitropolitului Repta poartă timbrul tendinței ticăloase a discredita vaza bisericii noastre înaintea poporenilor, timbrul unei răsbunări infernale prin care să cualifică ca unul dintre cele mai criminale elemente celeavem.

Tot ce e Român bun a condamnat din adîncul sufletului său aceste atacuri bestiale și a fost mai mult decît datorința noastră cînd în ultimul nostru număr am luat poziție energetică contra lor îndătorindu-ne a da pe față motivele ascunse, cari lau făcut să-și piardă echilibrul și să întreprindă un atare pas catilinar.

Lămurirea în cazul de față e o necesitate urgentă pentru ca să în-

țeleagă odată neamul Românesc ce perspectivă îngrozitoare vra să ni deschidă acest reprezentant pervers al poporului Român, acest pretins mîntuitor al norodului țărănesc.

Să știe că banca țării, acest institut creat la îndemnul întrunirii liberale »Freisiniger Verband« din anul 1904 să află actualminte în mare strîmtoare de bani.

Roadele unei administrație fără pricepere, care a fost arătată deja în mai multe rînduri în toată splendoarea ei pe deoparte și exageratele obligăminte, ce le-a luat asupra și cari astăzi îi prepară o serie de inconveniente pe de altă parte: înt pe cale ai pregăti acestei bănci cît și bine dotatului ei president un neașteptat și tragic sfîrșit.

Cu scop de-a ocoli aceasta catastrofă compromițătoare comitetul permanent al camerei provinciale din care face parte și responsabilul Florică să svîrcolește acuma din răspuseri pentru a asigura institutului periclitat capitalurile necesare.

Astfel fiind comitetul țării își ia refugiu în luna lui Faur a. c. cătră ministerul de culte și instrucțiune publică din Viena, care priu un emis din toamna anului trecut dispusese deja depunerea unei jumătăți din veniile anuale a fondului nostru religionar la aceasta bancă, pentru a sollicita dela el pentru viitor depunerea tuturor veniturilor de preste an a fondului menționat.

Gravitatea împrejurărilor devenite din ce în ce tot mai critice potențează în scurtă vreme perplesi-tățile acestei bănci nenorocite și iată că în luna lui Martie 1907 deputatul țărănesc Florică Lupul înaintează ministerului de mai sus o a doua cerere intervenind de astădată în fața situației agravate, ca să se depună la institutul din chestiune, a cărui șef este, *tot capitalul disponibil va să zică întreaga avere mobilă a fondului religionar gr. or. român!*

Dacă nu am cunoaște spiritul viclean al acestui politician nesățios, acest act ar pute servi ca o bună dovadă despre înspăimîntătoarea sa incapabilitate a scuti interesele poporului Român, întrucît sînt ele legate de existența acestui fond.

Astfel însă ne credem în drept a susține că cu acest moment a ajuns numai la culme cinismul său fără margini cu care știe a jertfi Floarea a Lupei fără orice mustrare de cuget tot ce-i a neamului și a bisericii interesului seu propriu.

Nu există nici o singură considerațiune nici un unic rezon care ar putea justifica pretenția smintită a acestui Român perdat, de a angaja averea noastră bisericească într'o întreprindere atît de hasardată.

Mărețul nostru fond religionar este baza de existență a bisericii noastre dreptmăritoare, în el a aflat biserica noastră razim, scut și tărie

## FOIȚA.

### Sonet.

E noapte grea. Pe ceriu nu-i stea, nu-i lună —  
Pe culme sus tălăncile spre stîină  
S'aud cum trec, și-o doină lin le mină,  
Ce-așa de sfînt departe 'n văi resună...

Dintr'un cătun de sat din vale o 'ngină  
Un glas duios ca glasul, care sună  
Pe credincioși la rugă de-i adună,  
Fermecător ca glasul sfînt de zîină...

Doar m'a cuprins un dor ca nici odată  
Să știu de-un gînd lega cioban cu fată  
Precum pămînt cu ceriu le leagă-o rază.

Același dor în noaptea cea de vară  
M'a 'nvăluit în scunda mea camară  
Ca somnul greu pe cei ce stau de pază...

Leandru.

### Fragment din bonciuleadă.

Tăcere adincă-i în casă, că musca se teme să sboare,  
In nouri pe ceriul albastru se-ascunde și raza de soare  
Și vîntul, ce'n timp de-agitații vuia ca și valul cînd crește  
Pe automobil afară de groază și teamă muțește —  
Pe sofă cu capul în palme gîndește adînc deputatul  
Ar vrea de contracturi sermanul să nu mai audă 'mpăratul.  
Nu-i pasă de dînsul acuma; partidul, partidul îl doare  
O samă s'ar face mai bine decît să-l vadă cum moare.  
Îl vede pe bietul Florică și Misiu cum plîng împreună  
Ca cîinii pe geruri cum urlă uitîndu-se jalnic la lună.  
Și 'nvățătorii îi vede la poartă-i cum plîng după leafă,  
Că pot doar și ei ca și domni ca să golească garafă.  
Cu dinșii ar vrea el odată să-și facă puțină pomană,  
Că inimă are prea bună decînd îi »fecior de vadană«.  
Norodul — el poate s'astepte cum asteapt'a cu anii  
Și'n scurt le-a dat la alegeri din punga sa largă toți banii  
Un nou proiect mare de lege îl are demult în vedere:  
Învățătorii să poarte cu toți de-acum revolvere  
Și Misiu, cărui i se pleacă colegii și i-se 'nchină  
Să aibă dreptate în lume să poarte cu el carabină.  
Așa înarmați să-i trimită să bage furori în popor,  
Că el să plătească cu sila fiacării toți din Homor —

Se primblă, se aprinde de ură, că-i foc jumătate și pară  
Și strigă: »De-acuma popime n'ai trecere vecinic în țară!  
În dinți te voi rupe cu Lupu, lui carnea de popă îi place,  
Să știe biserica 'ntreagă cu cine avut-a de-a face  
Rîsipi-voi biserici cu Titii și chiar mănăstirile toate  
Și peste ruinile moarte pe Misiu inspector l'oi scoate.  
Și vot la neveste voi scoate, voi scoate și lumea din toane,  
Cînd voi pute cum se cade, ca să agit cu bumboane.  
Voi face-un mandat pentru Arbori și Solca unul să fie  
Pe Facas lasa-l-voi în Arbori și Solca ține-mi-o-voi mie...  
De-acum Pașcovici, Dobos, remin deputați în Homor,  
Că eu pierdut-am, sermanul, încrederea satelor lor...  
Pe cînd orbit de furie vorbia așa singur prin casă  
Amurgul și sara de-odată pe văi înflorite se lasă —  
Tăcerea odăi-i mai mută și-o groază nespūsă-l cuprinde;  
De-odată un fulger l'întapă și încetul de masă se prinde  
Proiectele sale cu toate ca umbre de nouri se șterg,  
Că'n minte-i venise voinicul și strașnicul conte de Sternberg  
Și plînge sermanul, cu hohot se blastămă singur și geme,  
Că-și vede gîndirile toate cum fug pe aripi de vreme  
Se roagă la ceriuri în lacrimi și-și face tot cruci după cruce.  
Un pas greșit în prăpăstii și deputați poate duce.

Un tîrie-briu.

pe acest petec de pământ, și nu e Romîn bun acela, care în loc să-l apere precum își apără omul cu minte lumina ochilor, îl espue pericolului de-a să perde.

Afirmările ce vor știi să zică că garanțiile date de către banca țării ar fi suficiente rămîn la tot cazul false, deoarece timpurile ce le petrecem vor trebui să provoace preste scurt timp o criză generală, criză de care de sine înțeles și cu atât mai puțin va putea rămîne scutit institutul din chestiune cînd făgăduințele date din partea acestuia sînt notoric de exorbitante și întrec limitele permise.

La cazul dat criza inlaturabilă către care pășește cu pași repezi banca țării se va estinde și asupra fondului religionar și atunci el ca întotdeauna va trebui să steie gata la acte de binefacere, dictate de considerațiuni mai înalte, renunțînd prin forță majoră nolens volens dacă nu în total desigur în cea mare parte la pretensiunile sale.

Averea bisericii noastre ar fi pusă astfel la cea mai mare nesigurătate din care ar trebui să rezulte duprecum am arătat perderi enorme dacă nu chiar — într'un moment nefericit — un total bancrot pentru biserica noastră.

O altă considerantă în urma căreia fondul nostru religionar devine — deși indirect — a fi creditorul unui număr estins de debitori insolvenți dă ansă la îngrijirea întemeiată, că prin acest raport penibil se va potența ostilitatea, ce există față de biserica noastră, deslănțuindu-se ura multora asupra ei și a acelor ce o reprezintă.

Cu aceste ne privim dispensați a mai da un comentariu la intenția mecenatului Florică. Încercarea făcută de a plasa averea fondului religionar în institutul condus de el să stigmatiză de sine ca un act de dușmănie față de biserica noastră prin care dinsul nu s'a sfiit a pune cu minile sale proprii toporul la rădăcinile existenței ortodoxismului din Bucovina.

Date fiind aceste puncte de vedere nici că putea să fie altfel decît ca capul bisericii noastre, chemat a fi cel dintîiu în lupta contra inamicului, să protesteze cu toată tăria contra asaltului dat, care caută

să sgdue existența credinței noastre primite dela străbuni.

Defaimatoarele invective, ce lea adresat răsbunătorul Lupu I. P. S. Mitropolitului Repta pentru că și-a împlinit cu scumpătate datorița sa sfîntă vor înlesni numai verdictul nimiceitor, ce rămîne să-l dea publicitatea asupra acestui pertinent insultător.

Pentru a preveni obiecțiunei precum prin plasarea averii bisericești la banca țării zisa avere ar deveni folositoare norodului țărănesc ne provocăm la seria de articole, în cari am arătat, că acest institut servește cămătarilor și vampirilor însă nu poporului nevoiaș.

Reasumînd cele de mai sus nu mai poate fi îndoială, că fărîntările pretinsului mîntuitor al norodului Floarea a Lupei pornesc ca toate întreprinderile sale din considerațiunea curat personală ași asigura poziția rentabilă, ce o are la banca țării, decum însă nu, duprecum îi place a susține, din dragostea pentru cei năcăjiți.

Planul său ce l'am desvălit își are rădăcina în interesele sale familiare și astfel încercarea făcută trebuie să o înfierăm ca un act emanat din corupțiune și totală depravare politică.

Tot ce mai are durere de inimă pentru neam și biserică este dator a să uni pentru ca să delăturăm această hidră din viața noastră politică și să vestejim uneltirile sale păcătoase prin care stă gata a nimici în orice moment viața unui popor întreg.

### Isprăvile așa numitului inspector N. Iancu dela Centrală.

Ni se vestește din multe părți ale țării că așa numitul inspector N. Iancu dela Centrală cutrieră singuraticile comune, și asmuțește în modul cel mai perfid poporul contra păstorilor, ce ocupă funcțiunea de directori la diferitele însoțiri raiffeisienne.

Noi la timpul său am presupus că domnul Nicolai Iancu a venit cu cele mai curate intenții în țară pentru a aduce poporului nostru serviciile ce le dăorește fiecare Romîn bun.

Dar cum vedem n'a fost să fie așa! Domnul inspector al Centralei a ajuns victima lui Florică Lupu și seamănă ași interpreta astăzi postul la care a fost pus pentru de a fi un adept servil în politica destructivă a celui mai infect Romîn cel avem.

Să vorbim drept!

Nu ni-am fi așteptat nici cînd că de dragul știm noi ce favoruri dl Iancu își va putea denatura bunel sentimente romînești, ce trebuie că li-a adus din patria sa, pînă de a contribui fără orice scrupul la otrăvirea vieții noastre publice și a păcii între Romîni.

Goana în contra preoțimei noastre în a cărei serviciu vădit sa pus domnul inspector cu scop de a mulțami postele infernale ale șefului său este o provocare pentru al urmări și pe Domnia Sa de astăzi înainte în isprăvile sale.

Privim adecă de datorița noastră a ne ocupa de toate acele personaje a căror activitate subversivă și dușmănoasă produce situația critică asupra căreia ne deplîngem.

E trist pentru soarta poporului nostru dacă am ajuns să-l apărăm pe Romîn de Romîn, dar' nu putem erta ca să se tulbure apa din care nu poporul Romîn va ave ce pescui ci mai întîi deputații așa numiți țărănești și apoi toate celelalte elemente potrivnice lui.

### Fiilor de țaran dela universitate!

Față de dorința unui fiu de țaran, universitar, exprimată în foaia »V. P.« voiesc să-mi dau și eu părerea mea. Nu-mi poate fi tocmai clar sfatul d-sale adresat către toți fiii de țaran dela școlile înalte, de a se constitui într'o soc. sau club sau mai știu eu cum voiesc să înțeleagă, căci vorbește prea puțin revedit; destul că articolul se poate cu tot dreptul privi de un apel, în care sint rugați fiii de țaran dela universitate cu o deosebită căldură și cu durere adînc simțită pentru suferințele țaranului nostru, să se separeze cu totul de fiii de domn sau

mai bine zis de preot și să se puie cu toții frățeste la muncă pentru cultivarea și emanciparea țaranului din mina cămătarilor.

E fără îndoială problema cea mai grea, pentru care sint în prima linie fiii de țaran dători să lupte cu desinteres și cu o voință de fier.

Aceasta problemă însă nu va pute fi nici în a mia parte rezolvată de fiii de țaran universitari. Pentru realizarea ei trebuie să lucre toți, preoți, învățători, judecători etc. și anume în cea mai bună conțelegere. Studentul are să învețe întăiu pentru el, ca să dispue de cultura necesară și astfel fiind luminat să poată lumina pe cei neluminați. Ceace poate face un studinte în vacanțe: petreceri populare, prelegeri, de luat inițiativa la înființat cabinete de lectură, bănci, de vorbit cu sătenii despre diferite lucruri folositoare.

Cu aceasta s'a gătat, ear' în decursul anului, cit sint prelegeri un student precaut, care se cugetă serios la viitorul națiunei sale nu-și va părăsi școala, ca să meargă pe la țeară, să se jertfească după vorba sa pentru popor. Aceasta nu e jertfă va înțelege-o fiecare.

Să ne întoarcem iarăși la vorbele de mai sus. Ideea separării fiilor de țaran de fiii de altă origine e cit se poate de nenorocită. Ceice voiesc să lucre pentru cultura și emanciparea țaranului nu sint numai fii de țaran, ci sint în mare parte și fii de preot, rezeși, învățători etc. Sint între aceștia oameni, cari întrec pe mulți dintre fiii de țaran cu privire la bunel intenții ce le nutresc pentru țaran și în alte privinți. Sintem prea puțin ca să admitem o separație și dacă voim să întreprindem ceva să ne înfrățim cu toți cei de aceleași păreri, căci sarcinile ne vor fi mai ușoare și foloasele reușitei mai mari. Fiilor de țaran, nu vă lăsați seduși de oareșicare ură, că fiii de preot sint privilegiați la unele stipendii din fondul religionar. Acestea privilegii li-a dat spre nefericirea noastră guvernul, ear' cauza ar fi prea neînsemnată, ca să ne urim așa de tare pentru citeva stipendii! Aici joacă între noi alt cineva. E interesul unora ca să se folosească de aderența noastră, căci de a tuturorora nu se pot și voi cei cîțiva cîți sînteți supuși lor sînteți prea puțin. Nu vă lăsați seduși de ei, cari vă promet posturi grase la timpul său. Îmi sint cunoscute casuri de acestea. Fapta lor e prea demoralizatoare și prea josnică pentru noi. Munca cinstită și sirguința noastră să ne aducă

### Pe 'nserate.

Ades p'un deal eu mă repăd,  
Cînd soarele sfîntește,  
Și luna'n luci'u galbăn vād.  
Cum sus pe cer s'ivește.

P'alocuri stropi de rouă curg,  
Ca lacrimi după soare,  
Murind se stînge prin amurg,  
Lumina 'ngînațoare.

Cu craiul zilei obosit,  
Va dispărea 'ntr'o clipă,  
Al lumii zgomot înmiit,  
P'a timpului aripă.

Și proaspăt iar' ne va'ntări  
Azi somnul p'a lui brață,  
Cînd zorii ne vor străluci,  
Vom crede'n nouă viață.

Resai în fecioria ta  
Stăpina nopții albă,  
Tu orice chin 'i înșira  
În a uitării salbă.

Apoi visări plăcute'mi țeși  
Mălmirea să se culce;

Te-ascunzi și dintre nouri eși,  
Ce jalnic e de dulce!...

### Un suspin.

Cînd se rentoarce'n crîng  
Vîntul cu șoapte,  
Depe copaci se frîng  
Fructele coapte.

Soarele după deal  
Încă străluce,  
Rîul jos val de val  
Apele'și duce.

Paseri s'avîntă'n stol  
În depărtare,  
Țîpă d'al vremii gol  
Glasuri amare.

Oarele mele trec,  
Singur mă lasă,  
Numai aleanul sec  
Jalnic m'apasă...

1890.

B.

### Cîntece populare din Horodnicul-de-sus.

Bate vîntu'n valurile  
Pe de-asupra casei mele  
Trece-un cîrd de rîndunele  
Eu gîndesc, că-s rîndunele,  
Dar is dușmancele mele.  
Eu gîndesc,  
Că ciripesc...

Dar ele mă clivitesc.  
Dale-ar Dumnezeu lor bine  
Cum grăesc ele de mine.

Frunză verde măr pătat  
Astă noapte ce-am somnat  
Mare vis am mai visat:  
Băsmăluța ta cea nouă  
Am visat-o ruptă'n două.  
Dar nu țî-i ruptă naframa,  
Ce țî-i ruptă inima;...  
Căci te temi, că te-oi lasa;  
Dar nici așa nu vei scăpa...

Frunză verde de-alior  
Am fost fată și fecior.  
Dar mai mult am fost fecior  
Să scot plugul din ocol  
Și să-l duc pîu' la ogor

Ear la ogor, cînd am ajuns,  
Nici o brazdă n'am brăzdat;  
Căci la catane m'au chiebat.  
— La catane ce-oi minca?  
Nu-i nici pîne și nici grîu  
Numai sînge pin' la briu...  
Sînge de-a Muscalului  
Pin la coama calului.

Frumos tîrg e Cernăuțul,  
Dar mai frumos e Rădăuțul;  
Că Rădăuțul e rotund  
La cîrșmuța cea, ce-i tund —  
Tund cu suta și cu mia  
Pin'ce umplu Colomea.  
Tund sute nenumărate...  
Pin'ce tund și pe-al meu frate.

Ear el strigă'n gura mare:  
»Vină tătută mai tare,  
»Că mă tunde la cătane;  
»Că ni-a tunde chiecuța,  
»Și m'a plînge măicuța.  
»Și mi-or tunde pletele.  
»Și m'or plînge fetele...

Culese de T. Zub.

pînea de toate zilele, dar' nu mila minciunilor. Nu luptați contra stării preoțești în rînd cu cei ce observă prea puțină bunăcuviință. Batjocurile d-voastră nu vor îndrepta scăderile unei stări, căreia avem să i mulțumim în cea mai mare parte, că sintem acuma la universitate. Chiar de ar ave cineva să vorbiască în defavorul unor preoți să se rușineze a-și publica criticele sale în rînd cu acei, cari îi desaproabă numai din motiv, că nu li sint aderenți. Sintem tineri, în noi să desvoltăm un caracter firm, să simțim o greață de ceea ce se întîmplă și să ne rușinăm de cei bătrîni, căci din cauza lor ne merge numele peste hotari, că sintem așa de răi. Orice diviziune între noi ne va duce spre mormint.

Vă rog deci iubiiți mei colegi, fii de țaran, lăsați-vă pentru D-zeu de ideea aceasta nenorocită de a vă separa, propagați iubirea și bună înțelegerea, și de sinteți buni și voiți să lucrați pentru țărani, părinții noștri, să lucrăm cu toții cari voiesc și au inimă fără deosebire de origine, după un plan cit se poate de bun, cum voim să-l facem.

*Un fiu de țaran din Viena.*

## Unele reflexiuni.

ca răspuns ultim la articolul „Viitoriului”  
dtto 15/28 luni a. c.

Din capul locului trebuie să zic că susțin toate ce le-am publicat în cele precedente ca necombătute ba în mare parte concesse chiar de autor.

Dacă vorbesc de un cuib, cuget la o pluralitate și nu la o persoană, care dacă ar și fi m'ași feri de a-i cunoaște numele.

Oare este posibil că cinci profesori din redacție să fie așa de mistificați, încît colaterînd articolul înainte de alegeri cu cel dupre alegeri, să nu fi cunoscut intențiunea expresă în ele?

Înțelegerea mutuală a on. redacției cu aderenți ai foilor apostolilor minciunoși este constatată prin Viitoriul dtto 1/14 Iunie a. c.

Elită există în toate branjele și stările, dară nici n'am ambiționat, nici n'am cerut cîndva măriri și distincțiuni, din contra în anul 1894 oferirea de cătră repăusatul Mitropolit Silvestru a unei distincțiuni menită mie și Mitropolitului de față, eu am refusat-o; la reprezentățiuni numai cu mare neplăcere și silit m'am alipit elitei, ceea ce acuma nu o fac de fel.

Dară elită există în capitală, în orașe și în comunități, pentru că doară nu se va subordina Mitropolitul consilierilor, aceștia protopresviterilor și așa mai departe.

Mistificarea redacției datează dela căsătoria sîrbată cu mare nuntă între două partide în anul 1906 și cu toate că căsătoria s'au despărțit, cuscria, deși mai slăbită, a rămas.

Nu este însă nici o îndoială că »Viitoriul« delă începutul existenței sale a contribuit la *ferina mînoasă* pentru uneltille contrarilor.

Din articolul ultim al »Viitoriului« însă sclipește speranța că timpurile viitoare vor deveni mai senine.

Onorata redacție susține că tinerimei lipsește baza morală și religioasă pusă în gimnasii. Posibil! Dară baza amințită nu depinde dela îndoparea cu șș. întregi din cărțile prescrite, ci mai mult dela tratarea umănă a tineretului dela părinți și mai ales în timpul prezent dela spiritul școalelor populare. Experiența însă probează, că o cauză destul de însemnată este trecerea rapidă a tineretului

dela disciplină aspră la libertăți mari și rău întrebuintate la universități

Mi se face reproș că nu voiu să discut cu autorii imnurilor apologetice. Eu îmi permit a susținea că on. redacție este dătoare să li mulțamească, eară mie îmi stă în voie, de a discuta cu ei sau ba, și aceasta cu alit mai mult *deoarece imnurile și apologiile acelea sint ireproșabile și autorii lor inviolabili*, și pentru că discuțiuni cu un necunoscut resp. cu o redacție sint mai îndăminatece.

Citesc destul și eu, dară cartea exotica în care un preot r. c. ar publica multe incorectități din cercul fraților săi, n'o cunosc dară la noi în Bucovina unde locuesc lingă olaltă atitea confesiuni o asemenea publicare nu numai că este inadmisibilă, imprudentă și nejustificabilă dară chiar condamnabilă; a înșira cauzele este superflu.

On. redacție se înșală crezînd că reproșurile mele făcute ei respective autorului necunoscut sint muștrătoare și aspre și uită că ea sau el, discutînd cu un autor subscris nu'l cruță ci îl inculpă de »invențiuni« și de cite toate.

N'am meseria de inventator pentru că nu prevăd avantajile în caz că mi s'ar patenta invențiunea.

Intențiunea articolului din Martie a devenit întărită și clară prin satisfacțiunea exprimată tocmai după alegeri, cînd o avertizare era deja prea tirziu, și eu nici avertizez nici mustru, ci vorbesc adevăruri.

On. redacție îmi recomandă pre părintele A. G. ca martor ireproșabil în privința unei păreri exprimate de D-sa și cu aceasta vrînd nevrînd mă obligă la o ocaziune eventuală al recomanda și eu on. redacțiunii ca martor ireproșabil tot pre pâr. A. G.

Așa de imposibil cum cugetă redacțiunea n'ar fi fost alegerea unui preot, dacă la adunarea premergătoare înainte de alegeri la propunerea făcută, ca să se candideze și un preot, nu s'ar fi contrariat de niște ciomagași anume aduși, cari au paralizat orice discuțiune mai serioasă în aceeași privință. Dupre părerea mea ajunge și o organizare bună a parochielor singulare, care este mai ușor realizabilă.

Deși dupre cunoștința comună morții nu sint între noi, dară ca modele demne de imitat trăesc între noi baronii Eudoxiu, George și Aleco Hormuzachi, Alexandru Vasilco, Aron Pumnul, Mitropolitul Silvestru și alții.

O vedere politică dară mie necunoscută din care să bănuiesc și să discut nici am avut-o nici n'o am și aceasta cu atit mai puțin, deoarece apostolii Machiavelli s'au prăbușit pentru totdeauna.

Relativ la deprețierea Viitoriului, on. redacție doară nu mă va ținea de un Herodot, carele prin distrugerea unui monument de artă a voit să păstreze posterității numele său, ci ținîndu-mă de sentența lui Gamaliil zic: *Dacă »Viitoriul foaie clericală independentă« este nefolositoare, ea va dispărea dela sine; dacă însă ea este folositoare nici toată Bucovina și cu atit mai puțin un Stefanelli nu vor nimici.*

Cernăuț, 17/30 Iunie 1907.

Archimandritul  
Juvenal Stefanelli.

## Destăinuiri electorale.

De cum începuse agitația în districtele Homor și Solca pentru alegerea de deputat în camera imperială mă făceau persoanele, cu cari veniam în atingere, mai cu samă democrații, atent, ca să citesc din »Voința poporului« unele articole referitoare la subminarea onoarei

mele personale. Eu din princip nu cetesc »Voința«, care-i după părerea mea cea mai mîrșavă foaie, ce-a apărut cîndva pe-un pămînt românesc, ca să nu-mi întin sufletul nepătat cu noroiul, care zace în coloanele ei. Factul ca atare însă mi-a atras atenția asupra-i și vrînd nevrînd m'a făcut s'o urmăresc. Intr'adevăr mi-am aflat și eu numele conform celor auzite tras de mai multe ori în noroiul acestei fițiuci după cum păfesc toți aceia, cari nu voiesc să se înhame la carul democrat și-și pun puterile în serviciul cauzei noastre naționale.

M'am fost decis dintr'un început să ignorez cu desăvîrșire pe acele suflete mici fără pic de creștere, cari îmi morfoleau numele în ginginii lor înveninați, căci la noi în Bucovina a mers așa de parte »cinstita Voință« cu bajocurile ei, că astăzi îi o fală pentru orice român de inimă, care-i bajocurit în ea. Clipele de repaos însă și lumea, ce mă încunjură m'au făcut să'mi întorc privirile și spre cei remași în urmă și ascunși în mocirla »Voinței«, ca să aprind și în sufletul lor ars de patima urei și-a invidiei lumina adevărului.

Nu vă stă bine în ochi, iubiiților, din jurul »Voinții« »feciorul vădăniî din Costina«, că n'a voit în decursul alegerilor pentru camera imperială să joace după cum croncăniți D-voastră. Pe mine ca fecior de vadană m'a cuprins o nemai-pomenită dragoste față de programul partidului poporal-național, și vai, ce rău mă doare, că și Dr. Aurel Onciu îi »fecior de vadană« și ni-s părerile divergente.

Ori dac'aș fi agitat în favorul D-voastre așa-i, că aș fi drept ca acul cococăresc? Pus aș fi de sigur în rîndul celor trei crai dela răsărit »Doboș, Logigan și Ivanovici«, despre cari zice »Voința«, că ei au învins fără nici un ajutor toate obstaculele ce li-au stat în cale numai cu puterea cuvîntului și încrederea poporului și l'au ales, urmîndu-li lor satele, pe Dr. Aurel Onciul deputat. Vă întreb d-lor învățători din ambele districte Homor și Solca lauda D-voastră nu-i bazată pe adevăr, cînd spuneți că alegerea lui Onciul îi meritul D-voastră? Ciți Onciul ați ales în Homor și Solca? Doi? Pe unul l'au ales Doboș, Logigan și Ivanovici și pe unul D-voastră domnilor învățători? Agitatori ca Dr. Florea Lupu, notariul Nicu Blindu, profesorul Leonida Bodnărescul, deputatul Tit Onciul, redactorul »Cinstei Munteanului« Dr. Teofil Lupu, vornicii, secretarii comunali, ceilalți trei dacieni Lițu, Leontieș și Bratean, droaia de dorneni, cei cinci gospodari plătiți din fiecare comună cu tot neamul lor și sute alții sint mai slăbănogi în puterea cuvîntului și au mai puțină trecere la popor decît acei trei băefandri?

Eu cred că nu; în caz, că da, n'am nemică în contră. Scrieți în »prețiosul ziar Voința«, că vă bucurați, că o mîină de oameni ați dobîndit o învingere atit de strălucită. Numai dă, Doamne, așa o bucurie nici puiului de șerpe, cînd știți foarte bine singuri, ca în zilele de lucru erați mai mulți agitatori prin comune decît alegători. Imi reproșați, că mi-am vindut singele la propinatori și deaceea am luat steagul în mîină și am intrat în luptă? I-o minciună cornurată, dragilor mei, eu cit am agitat în numitele districte n'am fost nici la un ovreu, ca să-l rog să deie glasul lui Dori Popovici, dar Dr. Aurel Onciu a îmblat din comună în comună maică dela ovreu la ovreu și-a solicitat ajutorul glasurilor lor. Sint curios ce mod de agitație ați fi inventat, dacă ar fi fost jidovimea pe partea D-voastră ca înainte de trei ani? Acum sinteți na-

ționaliști? Dar ce erați înainte de trei ani? Ori erați în desvoltage? De cînd a eșit »Voința« cu direcția ei, pentru care n'am expresie, numai are palmașul român nemică sfînt în țara lui. De are un petec de pămînt, care-i pentru noi în Bucovina, cari avem să luptăm cu atita străinism, un tezaur sfînt, il vinde și se duce peste țări și mări la Canada făcînd loc străinului, care ni pingărește pămîntul aparat cu atitea vieți și atita sînge. Dacă deputații pseudodemocrați ar fi lucrat așa după cum se lăudau la începutul cărierii lor politice, atunci palmașul nostru și-ar pute afla pînea de toate zilele în țara lui, că fondul religionar are 27 de moșii arîndate toate la străini. Promisiuni s'au fost făcut, că glăsuitorii nu erau bucuroși de atitea, dar după ce au ajuns domni la putere nu s'au mai adus aminte cu fapta de cei remași în urmă, cari numai știu de amezăzi. De exemplu țărănimea din districtul Homor și Solca a așteptat foarte mult dela deputatul Alexandru Buburuzan, crezînd, că el fiind țaran ca și diușii s'a mai înturna privirile și la rănille lor, cari sîngeră. Ce-a făcut însă domnul Buburuzan pentru districtul său? Nemică. A cumpărat o crîsmă în satul lui cu ajutoriul puterilor mai înalte și acum a pus un arîndaș în ea și jupește norodul cu singeapul. Acestea-s fapte de deputat?

Pe mine nu m'a minat vinderea singelui meu la propinatori în luptă, mila D-lui singele il poșed încă în acea cantitate, în care l'am poșezut înaintea alegerilor, dar dac'aș da drumul la o singură vînă să guste din el domni democrați atunci de sigur, că n'ar mai fi luptele aceste fraticide la noi în Bucovina: M'a împins la luptă curata dragoste de neam și lege; dovadă sint sutele de poftiri, cari le-am înaintat cu domnul Dori Popovici pe la forurile cele mai înalte și-am ajutat pe cei, ce nu-și pot ajutur singuri. Dar ce-ați făcut D-voastră, domnilor democrați cît ați agitat în aceste districte? Ați vîrsat otravă în sufletul curat ca lacrima acelor, cari plîngînd întorc de mii de ori aceeași brazdă. Aceasta însămnă a voi binele poporului? Imi mai reproșați în »Voința«, că eu și cu niște prieteni ai mei am inscenat rescoala din Homor și Solca? Cine a chemat în acea Marță nenorocită sute de oameni de prin comunile Stupca, Drăgoești, Valeasacă, Capucimpului, Capucodului și Voroneț la Homor? Eu? Cine a voit să ție o adunare mare în Homor? Eu? Cine s'a suit în fereasta crîșmei unde erau în-quartirați democrații și-a strigat să ieie norodul pietre și să ucidă pe Solcani și Arboreni? Eu? Cine la adus pe Onciul la Solca în ziua aceea, dacă a știut, că în Homor au inscenat partesianii săi atentat de moarte contra Solcanilor? Eu? Cu părere de rău vă spun, dragilor, că eu în acea zi mă aflam în Iaslovăț, dar să fi fost în Homor poate lua rescoala alte demensiuni și scapa țara de cei ce poartă deșărtăciunea de șfară. Sara am venit atunci la Solca, unde am aflat poporul revoltat molcomit. Mi s'a spus atunci, că Onciul era încuiat în pivnița ovreului, la care era în-quartirat, unde s'a desfășurat după cum am auzit mai tirziu o zi și-o noapte frumosul său program la poloboace. La insultele cele ordinare din »Voința«, referitoare la mine numai reagez, că știu, că nu știu domniî din jurul ei scrie altfel. Unde-ai văzut copii să se bată și să nu-și scoată limba unul altuia. Pe lup să-l crești cum li-i crește, de-l scapi fuge tot în pădure. Nu credeți, domnilor, că cu parul și cu ura vă veți asigura existența partidului D-v.

Un partid durabil se susține cu dragoste și bunăvoință. Toți acei, cari ar voi să-și puie umărul la rădicarea culturai noastre naționale la nivoul. pe cari ar trebui să steie în biata Bucovină să fie primit cu brațele deschise, fie de ori ce pănură ar fi. Bajocura și descurajarea îi pentru cei aduși de vinturi, dar nu pentru frații din același singe, domnilor!

„Feciorul vădăni din Costina“.

## Dela frații din Ardeal.

**O părere corectă.** Am promis în numărul penultim al ziarului nostru, că voi reproduce un prim articol intitulat »Lume de haiduci în Cameră« al ziarului partidului social democrat »Népszava«, spre a să convinge cetitorii noștri cum sint judecați și în ce colori sint descriși analfabeții din cameră actuală de con-naționalii lor din alt partid.

Mai amintesc, că autorul articolului menționat nu a fost aruncat în pușcărie, nici nu-i s'a reflectat din partea celor cari au fost influențați. Bagseama a lovit cuiul în cap, și a spus numai purul adevăr. Judece onoratul cetitor. Articolul în rominește e următorul:

Cine-ar voi să-și împlinească în Camera ungară datoria ca membru al unui partid opozițional, acela e într'o situație primejdioasă. Mai fără frică poți străbate cu portofelul plin de bani prin pădurea Bakony (unde sint cele mai vestite bande de hoți) decit să fi opozițional în Camera ungară. Căci împotriva nevoiașilor din pădurea Bakony te apără pușca, revolverul, biciul cu plumb, — împoriva haiducilor din Cameră însă nu te mai poate apăra nimic, nici armă, nici lege, nici omenie. Arma nu e îngăduită în palatul Camerei, în locul legii domnește dreptul pumnului iar omenia abia o poți găsi în liniștea unui colț ferit al sălii aurite. Acolo unde să făuresc legile Ungariei sint stăpini niște gure sparte și niște hamanale — acolo domnește terorizmul fără frău și acolo a devenit lege apăsarea cu forța a opiniei minorității. E o lume de haiduci în Cameră. Niște vagabunzi, niște mucoși, cari fără mandatul de deputat ar fi niște mari nule, fac din oameni de omenie mișei și pe aderenții unui partid, care n'are putere de a se răsbuna îi îmbie cu turci și cu streanguri. Partidul guvernamental infierbintat de neînfrinarea din parlament, dupăce, cind era în minoritate pretindea față de orice majoritate o libertate absolută, se pune acum cu toată puterea pe minoritatea disparentă, pe singura opoziție mică, și o bratalizează în mod oribil. Cei cari făceau mai adiniori sport cu abuzul în ce privește libertatea cuvintului, acum fac sport cu apăsarea libertății cuvintului și ca niște bicheri cari și-au făcut de cap în circumă, dau năvală asupra ori cui nu caută să rezrezinte interesele lor.

Și azi și-au rinjit colții pus pușlamalele de prin circume. A vorbit un deputat romin și a vorbit în interesul libertății de intrunire. La interpelat pe contele negru (ministrul Andrasz) în chestia unui atentat mișelese săvârșit împotriva muncitorilor. A fost de ajuns asta că haiducii din parlament să se năpustească cu pumnul asupra lui și să-i înădușe vorba în gură.

Deputatul Goldiș a mai adus vorba și de năvala de briganzi asupra lui Vaida, ba a avut chiar cutezanță să facă o oarecare asemănare între țara ungurească și între țara muscalească în ce privește persecuțiile. Ține-te apoi! S'a pomenit că să descare asupra lui o întreagă vitejie patriotică. S'au năpustit toți trași-împinșii parlamentului asupra lui cu

pumnul. L'au făcut mișel, s'au războit pe lingă el, ca o șleahță de indiani sălbateci să împingeau, să tolăiau înaintea nasului lui, dupăce Rakovsky a suspendat ședința pe 5 minute, ceea ce în limba haiducească înșamnă că »tirgu-i slobod«. Năvala aceasta de hoți e cu atit mai scârboasă, cu cit însuși ministrul de justiție o provocat'o prin o intrerupere, pe care a făcut'o.

Ei dacă acuma un ministru începe să agite și dacă președintele camerei atită »vijelia«, ce să te mai mire că virtutea haiducească e în stare să'l însufletească pe d'alde Somogy Aladár și Nagy György? Au și arătat ce pot D-lor. Considerind că Goldiș e un om destul de zdravăn, de astădată n'ar fi trebuit să'l impedece pe dl Aladár nimeni cu forța, ca să nu dea palmi. Cind ar fi fost să fie ceva, s'a mulcomit însă voinicul.

Singur votul universal va putea pune capăt stărilor haiducești din Cameră. Dar anumite hotare s'ar putea pune și acum bicherilor sălbateci de alcool ai circumei de lingă Dunăre. Ar trebui că cei din partidul opozițional să fie mai îndrăzneți. Dacă de ex. azi deputatul Goldiș iar fi astupat puternic gura nucosului aceluia, care îi striga neconținut: mișel, de sigur că li-ar fi eșit ametiților fumurile din cap. Căci în sfârșit dacă le trebuie cu tot prețul scandal, apoi scandal să fie. Cel care dă cea dintii palmă e totdeauna cel mai favorizat.

Durere că trebuie să declarăm cu toată seriozitatea că la terorizmul din Camera ungară nu se poate respunde decit tot prin terorizare. Alt respuns nu există. Las să vadă lumea civilizată, ce stări barbare, aziatice asupra cupului nostru »luptele naționale« ale oligarhilor anti-democrați.

A trebuit să le spunem acestea, și a trebuit să le spunem în felul acesta. Mine ne vom pomeni că bătașii și pușlamalele parlamentului vor vorbi revoltați despre tonul presei și în deosebi al presei socialiste.

Dar noi sintem abia niște cîrpaci nepretențioși în ce privește grobianitatea, față de domnii cei culți ai parlamentului — și nici măcar nu visăm să le călcăm vreedată în urmă.

\* \* \*

**Cazul Vaida.** Luni s'a întrunit comisia de imunitate a Camerei pentru a pe-tracta cazul de violare a imunității deputatului Vaida.

Dintre naționaliști au fost ascultați Mihali, Bredicean, cei mai vinovați. Ceialalți viteji au fasionat că ei nu au insultat pe Vaida, ci au voit numai să-l scoată afară din parlament fără a atinge. Numai L. Hentaller a declarat că el a voit să-l inzulte factic pe V. dar nu s'a putut apropia de dînsul.

La ședința comisii din 2 l. c. s'au prezentat în fine și cei mai viteji cățelandrii, cari toți au căutat să-și scuze fapta lor mojicească. Cea ce au făcut zic ei, au făcut numai în iritare. Comisia nu a adus încă nici o hotărîre. Atit e însă cert că corb la corb nu-și scoate ochii!!!

\* \* \*

**Camera din Budapesta.** Croații continuă obstrucția lui Kosuth despre pragmatica de servicii al oficianților de tren s'a votat în general. În decursul votării Croații au părăsit sala.

S'a început discuția în special, și acum s'a început și adevărata obstrucție. Numai la titlul proiectului au vorbit vre-o 30 Croați, deși președintele le detrăgea pe rind cuvintul. La fiecare paragraf vor cere votare nominală. Așa că dacă nu se va face vr'un compromis, obstrucția

poate dura încă vre-o 3—4 luni. Banul Croației Pejacevich și-a dat dimisia, în locul lui a fost numit președintele tablei croate septemvirale Dr. Alex. Rakoczay. Multă ispravă nu va face nici acesta.

\* \* \*

**Un caz interesant.** În comuna *Sanislău* (comitatul Sătmar) au voit credincioșii romini să ridice o cruce de piatră într'un loc public. Patriotii numai așa le-au permis ridicarea crucii dacă inscripția va fi în limba oficioasă, în limba dulce... aziatică. Adevărat barbarism. Mine poimîne ne vor constrînge să zicem și »Tatăl nostru« în limba maghiară. Sintem doar în »Hungaria felix«.

## Știri locale și din țară.

**Avanzări.** Dl *Iancu Balmoș* a fost avansat la rangul de inspector la direcția căilor ferate din loc, ear' dl *Orest Hostiuc* la rangul de comisar la direcția de poliție din Viena.

**Consistoriale.** Vicarul diecesan dl arhiepiscopul Calinescu a plecat la Karlsbad. În absența C. Sale consistoriu va fi preșidiat de dl profesor universitar Eusebie Popovici.

**Conferență.** Junimeanul Ion Grămadă a ținut Vineri în 5 Iulie o conferență în internatul de băieți romini din loc despre anul 48 și 49 în Bucovina. Conferința a răușit foarte bine. Felicitările noastre.

**„Armonia“.** Membrii de ambele sexe sint invitați a se prezenta Joi la 11 Iulie 1097 la oarele 7 sara la o probă.

**Examene.** Examenul juridic I. de stat l'au trecut cu succes următorii romini: Ioan Ionașcu, Nicu Popescu, Oton Iliuț, Aurel Tarnavschi și V. Bodnarescul.

Examenul I. de stat tehnic la trecut cu succes în Viena dl Traian Procopovici. Felicitările noastre!

**Numiri și transferări.** Dl prof. Iancu Nistor a fost transferat la dorița sa dela liceul gr. or. din Suceava la școala reală gr. or. din loc. Prof. suplin. Orest Luția dela liceul I. de stat din Cernăuț a fost numit profesor definitiv la acelaș liceu. Felicitările noastre!

**Teatru de diletanți.** Soc. acad. »Junimeea« va reprezenta comedia lui Caragiale »D'ale Carnavalului« la Suceava în ziua de 6 l. c., la *Cimpulung* în ziua de 12 l. c. Avind în vedere succesele splendide, pe cari le-a dobîndit soc. »Junimeea« cu reprezentarea acestei comedii în capitală și provincie, așteptăm. că onor. public din »vechia capitală« și din »ocul rominesc« va da întreg binevoitorul său concurs și de astă dată. Venitul curat este destinat pentru institutele noastre naționale din Suceava, respective Cimpulung.

**Primarul Vienei Dr. Lueger** a căzut din nou la pat. Miercurea trecută a luat parte la o adunare în Viena, dar' în decursul adunării i-a venit rău și s'a dus acasă. Medicii i-au dat sfatul să se ducă la o baie și să petreacă timpul în deplină liniște.

**Petreceare poporală.** Filiala societății »Doamnelor Romine« din Roșă aranjază pe Duminecă în 14 Iulie st. n. a. c. o petreceare poporală înpreună cu declamări, cîntări și dans în spațioasa ogradă a gospodariului George Strejac Nr. 371 în Roșă. Venitul curat e merit pentru sprijinirea copiilor sermani din loc. Intrarea de persoană 40 bani. Suprasolviri se primesc cu mulțămîță și se vor achita pe cale ziaristică. Poporul plin de dor și de cultură națională se adresează către prea onorata inteligență, ca să iaie parte în număr cit se poate de mare la aceasta petreceare. În cas de timp nefavorabil petrecerea se amină. *Maria Hostiuc*, preșidentă. *Magdalena Zama*, vicepreșidentă.

**Escriere de concurs** pentru colectarea de cîntece populare romine. Comitetul de acțiune pentru cîntecul popular romin în Bucovina a decis în ședința sa din 28 Iuni a. c. a eserie concursul pentru 3 premii (100, 50 și 25 de cor.) spre a anima și spre a îndemna publicul romi-

nesc la o colectare mai spornică și mai cu rîvnă a melodiilor cîntecelor populare romine.

Concurenții se vor ținea strict de instrucția pentru colectare ce o pot primi direct dela comitetul numit și vor ave să noteze cit se poate de corect și curat scris melodiile și textul lor și anume vor trimite concurenții pină la 1 Noemvrie 1907 o colecție de cel puțin 20 de melodii populare (incă netipărite) prezidentului comitetului, dl-lui prof. univ. Dr. M. Friedwagner, stada lui Iosif Nr. 2, Cernăuți.

Aceste lucrări (colecțiuni) vor fi examinate de către esperți cunoscători de muzică (numiți de comitet) pină la finea lui Decemvrie, cind se va da raport asupra premiilor votate. Pentru lucrări foarte voluminoase și deosebit de bune se va mări premiul; afară de asta se vor mai împărți și premii mai mici.

Totodată a luat comitetul hotărîrea de a considera dorița învățătorimei de a ave în comitetul din vorbă reprezentanți ai stării învățătoresți și va face prezidentul comitetului în timpul cel mai scurt înaltului i. r. ministeriu de culte propunerile referitoare la numirea unor domni învățători.

Sperăm că la această lucrare patriotică națională vor colabora toți învățătorii.

**Petreceare.** Absolvenții romini ai pedagogiului i. r. din Cernăuți aranjează la 12 Iulie a. c. o petreceare dansantă împreună cu un concert sub presiulul de onoare al dl-lui inspector școlar districtual Petru Piteiu. Petrecerea va afla loc în sala casei naționale germane din Rădăuț. Venitul curat este destinat parte pentru »Societatea doamnelor romine«, parte pentru internatul »Stefan cel Mare« din Rădăuț. Prețul de intrare 3 cor. de persoană, pentru fiecare membru de familie 2 cor. Toți binefăcătorii și binevoitorii să se privească invitați pe aceasta cale. Invitări speciale se trimit numai în districtul Rădăuț. Începutul la 8 oare seara, toaletă simplă. Costumari naționale sint binevăzute. Comitetul aranjator.

**Invitare.** Cabinetul de lectură »Lumina poporului« din Mihoveni invită de sf. Petru în 12 Iunie a. c. publicul romin la sfințirea casei naționale, la care ocași se va da și o petreceare poporală împreună cu dans. Intrarea de persoană 1 cor., de familie 2 cor., ear pentru popor 50 bani. Suprasolviri se vor primi cu mulțămîță și se vor publica pe cale ziaristică. Casa națională se va sfinți la oarele 2 d. a. Netrinițindu-se de astă dată invitări, se invită publicul romin pe astă cale. Venitul curat e destinat pentru acoperirea speselor a casei naționale. Comitetul.

**Petreceare poporală.** Cabinetul de lectură »Mănăstiriste« din Mănăstiriste aranjează Duminecă în 14 Iunie st. n. o petreceare poporală împreună cu dans în ograda dl-lui Maxim Jemma. Începutul la 2 oare p. m. Prețul de intrarea 40 de bani. Suprasolviri benevole se primesc cu mulțămîță și se vor publica pe cale ziaristică. Venitul curat e merit pentru ajutorarea copiilor săraci din Mănăstiriste. Ne adresăm către onorata inteligență să binevoiască a ne sprijini la aceasta petreceare. Comitetul.

## Știri din lume.

**Regele Romîniei decorat de Sultan.** Ziarele din Constantinopol anunță oficial, că Sultanul a conferit regelui Carol însemnele ordinului pentru merit (Nichan-i-Imtiaz) în briliante. O misiune compusă din mareșalul Abdulah pașa, șeful casei militare a Sultanului, Refik bey, secretarul palatului și maiorul Nedjib bey, a plecat spre București spre a remite Regelui Romîniei însemnele ordinului.

**Croații și Clubul naționalităților din Ungaria.** Ziarele vieneze aduc știrea, că între deputații croați și clubul naționalităților, cărui aparțin deputații romini, slovaci și sîrbi, sau inițiat tratări pentru o purcedere solidară contra Maghiarilor. E vorba că se va elabora un program comun pentru combaterea șovinismului maghiar prin inscenarea unei serii de obstrucție parlamentară.



# Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuț

Telefon Nr. 301

Strada Enzenberg Nr. 3.

Telefon Nr. 301

aduce respectuos la cunoștință sosirea celor mai noi articoli pentru primăvară.

Deposit de mărfuri din fabricele c. r. de curte:

**Pălării:** Fabrica lui I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler și fii, Graz;

**Păpucării:** Fabrica lui Anton Capek, Viena; F. L. Popper, Chrudim.

Fabricatele cele mai fine din țară și străinătate:

### Pentru dame și copii:

Păpucării  
Pălării  
Mănuși  
Umbrele și parapleuri  
Tășcuțe și punguțe  
Călțuni  
Peptene și perii de cap  
Calțavete

Briie  
Capițe  
Haine și jachete pentru copii  
Jupone de dame (Damen Jupons)  
  
Parfumuri, soponuri etc.  
Revolvere, Utensilii de vinat  
și munițiune.

### Pentru domni:

Lingerie  
Pălării de pislă și jobenuri  
Legători de git  
Mănuși  
Ghete  
Pautofi  
Bețe și parapleuri  
Batiste de nas

Cepițe  
Pachioște  
Ciorapi  
  
Articole pentru călătorie,  
sport și Tenis și ghete pentru Tenis  
Punguțe și tășcuțe pentru bilete  
de vizite, scrisori și monede

## SCHMIEDT & FONTIN

◆ magazin cu drogue, chemicalii, vâpseli și parfumerii. ◆

Strada principală Nr. 12. CERNĂUȚ, Strada principală Nr. 12.

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 și str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.

Toate feliurile de mărfuri de farmacie concesse droguștilor.

Preparate nutritive pentru copii și bolnavi.

Contra tusei și răgușelei:

Bomboane de Aibisch, de salmiac și de malț și din extract  
de ceapă, pastile de Ems.

Specialități neîntrecute pentru stărpirea insectelor, guzanilor  
și a șoarecilor, soluții de aur și argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie. Săpunuri de toaletă  
din țară și străinătate.

Cernele, ceară roșie, culori și vâpseli, utensilii pentru desen și pictură

Pentru pictură în email: Obiecte de ton, palete, vâpseli pentru  
email și toate celelalte utensilii.

Pansamente medicale. Saltele pentru paturi.

Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar,  
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal și de  
nămol feruginos etc.

Requisite de feliurite ferestrele mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sineală, sferi pentru uscatul  
● ● rufelor și cerneală pentru a semna rufele. ● ●

Comandele din provincie se efectuează repede.

Catalogul prăvăliei și cartoane cu mostre de vâpseli la dispoziția interesenților.

👉 Cetiți și abonați „Apărarea Națională”. 👈

## „La emblema englezască“ CURTEA SALTER

Binevoii a lua la cunoștință că firma

„La emblema englezască“ CURTEA SALTER, strada principală Nr. 8

și-a deschis espoziția sa de

🌸 🌸 jucării pentru copii și de obiecte pentru Crăciun. 🌸 🌸

Publicul este respectuos rugat a se infățișa spre a lua aceste obiecte în privire. Din cauza  
îmbulzei mari din acest sezon e consult ca fiecare doritor să-și facă cumpărăturile necesare depe acum.

In ferestriele prăvăliei sunt espuse obiecte începînd de la prețul deja de 25 cr., cari sunt potrivite  
pentru cadouri de Crăciun.